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Μέχρι και σήμερα στη χώρα μας υπάρχουν μαθητές και μαθήτριες, οι οποίοι 

εργάζονται από νεαρή ηλικία, με αποτέλεσμα να δυσκολεύονται να ολοκληρώσουν 

τις σχολικές τους σπουδές, λόγω ωραρίου, περιορισμένου ελεύθερου χρόνου ή και 

ελλιπών αποθεμάτων σωματικής και πνευματικής ενέργειας. Σε πολλές 

περιπτώσεις είναι ζητούμενο από τους μαθητές ο συνδυασμός εργασίας και 

σχολείου. Η λύση στο ζήτημα αυτό βρίσκεται στην Εσπερινή Εκπαίδευση, η οποία 

λειτουργεί στο πλαίσιο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Στο εσπερινό Γυμνάσιο 

και εσπερινό ΕΠΑ.Λ. (Επαγγελματικό Λύκειο) ή Γενικό Λύκειο (ΓΕ.Λ.) φοιτούν 

ανήλικοι εργαζόμενοι μαθητές (από 14 χρονών έως 18 ετών), αλλά και ενήλικες 

https://www.athinodromio.gr/%cf%84%ce%b1-%ce%b5%cf%83%cf%80%ce%b5%cf%81%ce%b9%ce%bd%ce%ac-%cf%83%cf%87%ce%bf%ce%bb%ce%b5%ce%af%ce%b1-%cf%84%ce%b7%cf%82-%ce%b1%cf%84%cf%84%ce%b9%ce%ba%ce%ae%cf%82/
https://www.athinodromio.gr/topics/daskalos-daskala/


(εργαζόμενοι ή άνεργοι), οι οποίοι διαθέτουν πια τη δυνατότητα να αποκτήσουν 

απολυτήριο Γυμνασίου ή/και Λυκείου και να προχωρήσουν – εφόσον το επιθυμούν 

– σε σπουδές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

Χαρακτηριστικά εσπερινών σχολείων 

Όσον αφορά στα εσπερινά Γυμνάσια, ακολουθούν πρόγραμμα σπουδών 

αντίστοιχο με εκείνο των ημερησίων σχολείων, με τη διαφορά ότι ορισμένα 

μαθήματα «δευτερεύουσας σημασίας» (π.χ. η Φυσική Αγωγή) δεν γίνονται, για την 

εξοικονόμηση πολύτιμου χρόνου. Η φοίτηση διαρκεί 3 χρόνια και οι απόφοιτοι 

μπορούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους και να αποκτήσουν απολυτήριο Λυκείου 

στα εσπερινά ΓΕ.Λ. και ΕΠΑ.Λ. ή στα ημερήσια ΓΕ.Λ. . 

Από την άλλη, η φοίτηση στα εσπερινά Λύκεια ήταν μέχρι πρόσφατα τετραετής: η 

Α’ και η Β’ Λυκείου του Εσπερινού αντιστοιχούσαν στην Α’ Λυκείου του ημερήσιου, 

ενώ η Γ’ και η Δ’ Εσπερινού Λυκείου στη Β’ και Γ’ αντίστοιχα. Το 2018 όμως με το 

άρθρο 105 του Νόμου 4547, η φοίτηση στα εσπερινά λύκεια (ΓΕ.Λ.-ΕΠΑ.Λ.) 

ορίστηκε τριετής, περιλαμβάνοντας τις τάξεις Α΄, Β΄ και Γ΄. Τα πρώτα απολυτήρια 

του τριετούς Εσπερινού Λυκείου θα δοθούν στη λήξη του σχολικού έτους 2019-

2020. 

Τα βιβλία και η διδακτέα ύλη των εσπερινών σχολείων, σε γενικές γραμμές, 

διαφέρουν ελάχιστα από αυτά των ημερησίων. Τα απολυτήρια εσπερινού 

Γυμνασίου και Λυκείου είναι ισότιμα με τα αντίστοιχα των ημερησίων σχολείων. 

Εσπερινά Γυμνάσια και Λύκεια υπάρχουν σε σχεδόν όλους τους νομούς της χώρας 

και το ωράριο συνήθως βρίσκεται μεταξύ 6 και 11 το βράδυ. 

Σχετικά με την πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, από το σχολικό έτος 

2019-2020 (μέσω ειδικών διατάξεων για τα Εσπερινά ΓΕ.Λ. και ΕΠΑ.Λ.) δικαίωμα 

συμμετοχής στις Πανελλήνιες Εξετάσεις Εισαγωγής έχουν όσοι φοίτησαν επί τρία 

πλήρη σχολικά έτη στο τριετές εσπερινό ΓΕ.Λ. και όσοι φοίτησαν επί δύο πλήρη 

σχολικά έτη σε εσπερινό ΕΠΑ.Λ. Ως προς τους αποφοίτους του τετραετούς 

Εσπερινού Λυκείου εφαρμόζονται οι διατάξεις που ίσχυαν πριν από την ψήφιση του 

παρόντος νόμου. Οι απόφοιτοι εσπερινού Λυκείου εισάγονται σε ποσοστό θέσεων 

επιπλέον του αριθμού εισακτέων, το οποίο ορίζεται με απόφαση του Υπουργού 

Παιδείας και Θρησκευμάτων. Φυσικά, αν δεν επιθυμούν ή αν δεν πληρούν τις 

προϋποθέσεις της φοίτησης, μπορούν να συμμετάσχουν με τα ημερήσια ΓΕ.Λ. 



διεκδικώντας το ποσοστό των θέσεων των ημερήσιων ΓΕ.Λ. με τους ίδιους όρους 

και προϋποθέσεις. Ας δούμε ποια είναι αυτά τα όντως πολύτιμα σχολεία στον νομό 

Αττικής. 

Εσπερινά Γυμνάσια Αττικής 

1ο ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΘΗΝΑΣ: ΝΙΚΟΠΟΛΕΩΣ 33, τ.κ. 112 53 
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8ο ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΘΗΝΑΣ: ΚΩΛΕΤΤΗ 34, τ.κ. 106 82 

ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΩΝ: ΘΕΟΦΙΛΟΥ και ΒΟΛΑΝΑΚΗ, τ.κ. 133 42 

ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΙΓΑΛΕΩ: ΜΟΣΧΟΝΗΣΙΩΝ 23, τ.κ.122 42 

ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ: ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ και Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑ, τ.κ. 

135 61 
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ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΧΑΡΝΩΝ: ΛΙΟΣΙΩΝ 44, τ.κ. 136 71 

ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ: ΛΑΓΟΥΜΙΤΖΗ 12, τ.κ. 176 71 
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121 32 
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1ο ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ: ΣΩΤΗΡΟΣ ΔΙΟΣ 17, τ.κ. 185 35 
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Εσπερινό λύκειο Κοροπούλη, μια ιδιαίτερη περίπτωση 

Στις παραπάνω λίστες απαριθμούνται όλα τα εσπερινά σχολεία της Αττικής, τα 

οποία προφανώς είναι δημόσια. Παρόλ’ αυτά υπάρχει μια εξαίρεση στον κανόνα, 

ένα ιδιωτικό εσπερινό λύκειο. Το ιδιωτικό εσπερινό Λύκειο Ε. Κοροπούλη ιδρύθηκε 

το 1955 και βρίσκεται στη λεωφόρο Βουλιαγμένης 311 στον Άγιο Δημήτριο. 

Απευθύνεται σε εργαζόμενους μαθητές όλων των ηλικιών και, όπως και στα 

υπόλοιπα, δημόσια εσπερινά ΓΕ.Λ. και ΕΠΑ.Λ., οι μαθητές του μπορούν να 

εξεταστούν πανελλαδικά και να εισαχθούν σε Πανεπιστήμια ή να εξεταστούν σε 

επίπεδο σχολικής μονάδας για την απόκτηση του απολυτηρίου τους, ισότιμου του 

δημόσιου ημερησίου Λυκείου. 

  

Επίλογος 

Στη σημερινή εποχή η ζήτηση για εκπαίδευση είναι εντυπωσιακή. Από το σχολείο 

στο πανεπιστήμιο, από το απολυτήριο λυκείου μέχρι τον διδακτορικό τίτλο, ζούμε 

σε μια εποχή στην οποία ισχύει όσο ποτέ άλλοτε ότι «η γνώση είναι δύναμη». Τι 

συμβαίνει όμως όταν οικονομικοί, κοινωνικοί, προσωπικοί ή οικογενειακοί λόγοι 

εμποδίζουν την πρόσβαση ενός ανθρώπου στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, και 

κατά συνέπεια, στην τριτοβάθμια; 



Δεδομένου ότι υπάρχουν πολίτες οι οποίοι από νωρίς έχουν μπει στην αγορά 

εργασίας (ακόμα και αν απασχολούνται σε οικογενειακή επιχείρηση), η εσπερινή 

εκπαίδευση αποτελεί μονόδρομο και ευκαιρία για ένα καλύτερο μέλλον. Η 

απόκτηση του απολυτηρίου, η βελτίωση της υπάρχουσας εργασιακής κατάστασης 

και η εύρεση καλύτερης εργασίας είναι οι σημαντικότεροι λόγοι απόφασης της 

συνέχισης των σπουδών στο εσπερινό σχολείο. Κίνητρο, ωστόσο, μπορεί να 

θεωρηθεί και η απόκτηση περισσοτέρων γνώσεων για προσωπική ολοκλήρωση και 

η ικανοποίηση ενός ονείρου, το οποίο για διάφορους λόγους μπορεί να διακόπηκε 

κατά τα εφηβικά χρόνια. Τα εσπερινά γυμνάσια και λύκεια (ΓΕ.Λ.-ΕΠΑ.Λ.) 

προσφέρουν μια δεύτερη ευκαιρία σε χιλιάδες ανθρώπους, ας τους επικροτήσουμε! 

  

  

Ηλ. Ταχ.: daskalos@athinodromio.gr 
Κωνσταντίνος Ουρανός 

Δάσκαλος 

  

Ιωάννα Ασυλογιστάκη 

Δασκάλα 

  

Τάσσος Κυρίκος 

Μαθηματικός 
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